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Die Umfrage wurde online vom 15. bis 22. Februar 2019 durchgeführt. 

Stichprobe von 800 Personen, die repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 

Jahren ist. Die europäische Stichprobe besteht aus 6 600 Personen, repräsentativ für die 

jeweilige Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland, Frankreich, Griechenland, Italien, 

Polen, Rumänien, Spanien und der Tschechischen Republik (1 000 in Frankreich und 

jeweils 800 in den anderen Ländern). 

 

 

 

 

Die in blau hervorgehobenen Zahlen (/August 2018) stammen aus einer Befragung, 

die unter gleichen Bedingungen vom 24. bis 30. August 2018 durchgeführt wurde.  

Das angewandte Quotenverfahren berücksichtigte die Kategorien Geschlecht, 

Alter, Beruf/Einkommen und Wohnort gemäß der jeweils staatlichen Statistik zur 

Landes-Demografie. 

Umfragemethodik 



Wahrnehmung der Beziehung 

zwischen der EU und US-Tech-

Konzernen 



71% der Deutschen sind der Meinung, dass die EU keine ausreichenden 

Maßnahmen getroffen hat, um die Macht der US-Tech-Konzerne zu regulieren  
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Hat Ihrer Meinung nach die Europäische Union in den letzten fünf Jahren die Macht von US-Tech-Konzernen (d.h. große amerikanische 

Internetunternehmen wie Google,  Apple, Facebook oder Amazon) ausreichend oder nicht ausreichend reguliert?  

71% 
Nicht ausreichend 

29% 
Ausreichend 

- Alle, in % - 



Wahrnehmung der Maßnahmen der Europäischen Union zur Regulierung der 

Macht von US-Tech-Konzernen nach Ländern 
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46 49 
54 

61 62 65 
71 

75 

Hat Ihrer Meinung nach die Europäische Union in den letzten fünf Jahren die Macht von US-Tech-Konzernen (d.h. große amerikanische 

Internetunternehmen wie Google,  Apple, Facebook oder Amazon) ausreichend oder nicht ausreichend reguliert?  

- Alle, in % zu «  Nicht ausreichend » - 

64% 
Nicht ausreichend 

Frankreich Italien Deutschland Rumänien Spanien Polen Griechenland Tschechische 

Republik 



Wahrnehmung der Maßnahmen 

der EU in Bezug auf das 

Internet und US-Tech-Konzerne 



44 

31 

23 

66 

69 

77 

Sicherstellung, dass Künstler und Kreativschaffende für
die Verbreitung ihrer Arbeit auf Internetplattformen

(Facebook, YouTube, Instagram etc.) vergütet werden

Gewährleistung der Neutralität von Informationen auf
Social Media und Internetplattformen

Ordnungsgemäße Besteuerung der Umsätze von US-
Tech-Konzernen (d.h. große amerikanische

Internetunternehmen wie Google, Apple, Facebook oder
Amazon), die in EU-Ländern Gewinne erzielen

Ausreichend Nicht ausreichend

Die Maßnahmen der EU werden mehrheitlich als nicht ausreichend wahrgenommen in Bezug auf 

die Vergütung von Künstlern und Kreativschaffenden, die Neutralität von Informationen und die 

Besteuerung von US-Tech-Konzernen 
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Hat Ihrer Meinung nach die Europäische Union in den letzten fünf Jahren ausreichend oder nicht ausreichend gehandelt in Bezug auf…? 

- Alle, in % -  



Wahrnehmung, dass die EU ausreichend oder nicht ausreichend gehandelt hat, 

nach Ländern 
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Hat Ihrer Meinung nach die Europäische Union in den letzten fünf Jahren ausreichend oder nicht ausreichend gehandelt in Bezug auf…? 

- Alle, in % bei « Ausreichend »-  

58 

35 

39 Ordnungsgemäße Besteuerung der 

Umsätze von US-Tech-Konzernen 

Sicherstellung, dass Künstler und 

Kreativschaffende für die Verbreitung ihrer 

Arbeit auf Internetplattformen (Facebook, 

YouTube, Instagram etc.) vergütet werden 

Gewährleistung der Neutralität von 

Informationen auf Social Media und 

Internetplattformen 

Tschechische Republik Frankreich Deutschland Griechenland 

43 

25 

20 

44 

31 

23 

39 

31 

30 



Wahrnehmung, dass die EU ausreichend oder nicht ausreichend gehandelt hat, 

nach Ländern 
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Hat Ihrer Meinung nach die Europäische Union in den letzten fünf Jahren ausreichend oder nicht ausreichend gehandelt in Bezug auf…? 

- Alle, in % bei « Ausreichend »-  
Italien Polen Rumänien Spanien 

47 

37 

34 

56 

46 

48 

54 

44 

47 

40 

30 

32 
Ordnungsgemäße Besteuerung der 

Umsätze von US-Tech-Konzernen 

Sicherstellung, dass Künstler und 

Kreativschaffende für die Verbreitung ihrer 

Arbeit auf Internetplattformen (Facebook, 

YouTube, Instagram etc.) vergütet werden 

Gewährleistung der Neutralität von 

Informationen auf Social Media und 

Internetplattformen 



Schutz und Vergütung von 

Kreativschaffenden 



32 

46 

14 

8 

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu Stimme nicht zu

Große Zustimmung bei Deutschen zur Einführung von Regeln, damit der Schutz 

und die Vergütung von Kreativschaffenden gewährleistet sind 
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Stimmen Sie zu oder nicht zu, dass die EU Regeln einführt, damit die Vergütung von Künstlern und Kreativschaffenden für die Verbreitung ihrer 

Inhalte auf Internetplattformen (YouTube, Facebook etc.) gewährleistet ist?  

78% 
stimmen zu 

22% 
stimmen nicht zu 

- Alle, in % - 

-8 /August 2018 

+8 /August 2018 
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12 

20 32 
27 

24 
37 38 

26 

Zustimmung zu Schutz und Vergütung von Kreativschaffenden nach Ländern 

Stimmen Sie zu oder nicht zu, dass die EU Regeln einführt, damit die Vergütung von Künstlern und Kreativschaffenden für die Verbreitung ihrer 

Inhalte auf Internetplattformen (YouTube, Facebook etc.) gewährleistet ist?  

- Alle, in % bei «  Stimme zu » - 

80% stimmen zu 

28% stimmen voll und ganz zu 

88 86 85 85 
80 78 

71 

Stimmen 

zu: 

Stimmen 

voll und 

ganz zu: 

Griechenland Polen Italien Spanien Rumänien Frankreich Deutschland Tschechische 

Republik 

58 

-4 -5 -3 -4 

-8 -8 

-10 

-11 



Wahrnehmung der Gefahren für 

Demokratie und Informations-

verbreitung durch US-Tech-

Konzerne 



58% der Deutschen betrachten Tech-Konzerne als potentielles Risiko für das 

Funktionieren europäischer Demokratien 
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Würden Sie sagen, dass US-Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon) durch ihren Einfluss das ordnungsgemäße 

Funktionieren der Demokratie in Europa gefährden oder nicht gefährden?  

58% 
Gefährden 

42% 
Nicht gefährden 

- Alle, in % - 

-8 /August 2018 

+8 /August 2018 



Wahrnehmung, dass Tech-Konzerne das Funktionieren der Demokratie in 

Europa gefährden oder nicht gefährden, nach Ländern 
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36 36 39 

48 51 
58 58 

68 

Würden Sie sagen, dass US-Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon) durch ihren Einfluss das ordnungsgemäße 

Funktionieren der Demokratie in Europa gefährden oder nicht gefährden?  

- Alle, in % bei «  Gefährden » - 

53% 
Gefährden 

Frankreich Tschechische 

Republik 

Griechenland Italien Deutschland Spanien Polen Rumänien 

-8 

-8 -6 

-11 
-3 

-12 
-13 -11 



Deutsche betrachten US-Tech-Konzerne als potentielles Risiko für die 

Verbreitung korrekter Informationen in Europa 
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Würden Sie sagen, dass US-Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon) durch ihren Einfluss die Verbreitung korrekter 

Informationen in Europa gefährden oder nicht gefährden?  

72% 
Gefährden 

28% 
Nicht gefährden 

- Alle, in % - 



Wahrnehmung, dass Tech-Konzerne die Verbreitung korrekter Informationen in 

Europa gefährden oder nicht gefährden 
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40 
47 

53 

66 67 70 72 75 

Würden Sie sagen, dass US-Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon) durch ihren Einfluss die Verbreitung korrekter 

Informationen in Europa gefährden oder nicht gefährden? 

- Alle, in % bei «  Gefährden » - 

65% 
Gefährden 

Frankreich Griechenland Deutschland Rumänien Spanien Polen Tschechische 

Republik 

Italien 



Generelle Haltung von  

US-Tech-Konzernen 



71% der Deutschen glauben, dass große US-Tech-Konzerne eher ihre eigenen wirtschaftlichen 

Interessen schützen wollen, als die Interessen der Internetnutzer, wenn sie sich zu einem Thema äußern 
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Was wollen Ihrer Meinung nach Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon) schützen, wenn sie sich äußern?  

71% 
Ihre eigenen 

wirtschaftlichen 

Interessen 

29% 
Die Interessen der 

Internetnutzer 

- Alle, in % - 



Wahrnehmung der durch die US-Tech-Konzerne verfolgten Interessen 
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Was wollen Ihrer Meinung nach Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon) schützen, wenn sie sich äußern?  

- Alle, in % «  Ihre eigenen wirtschaftlichen Interessen » - 

86 
81 80 77 75 

71 
64 62 

74% 
Ihre eigenen wirtschaft-

lichen Interessen 

Italien Polen Spanien Griechenland Frankreich Rumänien Tschechische 

Republik 

Deutschland 



Zustimmung für die Umsatz-

besteuerung von US-Tech-

Konzernen 



82% der Deutschen befürworten die Einführung einer Umsatzsteuer für US-

Tech-Konzerne, die in der EU Gewinne erzielen 
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Denken Sie, dass die Europäische Union eine Umsatzsteuer für US-Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon), die in der 

EU Gewinne erzielen, hätte einführen sollen? 

82% 
Ja 

18% 
Nein 

- Alle, in % - 



Zustimmung für eine Umsatzbesteuerung von US-Tech-Konzernen, nach 

Ländern 
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77 78 
82 82 

86 87 89 90 

Denken Sie, dass die Europäische Union eine Umsatzsteuer für US-Tech-Konzerne (wie Google, Apple, Facebook oder Amazon), die in der 

EU Gewinne erzielen, hätte einführen sollen? 

- Alle, in % bei « Ja » - 

84% 
Ja 

Tschechische 

Republik 

Griechenland Italien Polen Frankreich Spanien Deutschland Rumänien 



Folgen Sie Harris Interactive Neuigkeiten auf: 

Kontakt 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn 

About Harris Interactive… 

Harris Interactive France is a historic player in the research market, proposing innovative, qualitative and quantitative approaches, in France and 

abroad. proposant des approches innovantes, qualitatives et quantitatives, en France comme à l’international.  

Driven by the energy of passion, inspired by innovation and convinced that the marked is in full mutation, Harris Interactive supports its 

clients facing new challenges and re-thinks the research profession with them. 

Since July 2014, Harris Interactive Europe (uniting Harris Interactive France, Germany and UK) has joined ITWP thus allowing this international 

group to expand its presence in the research field. 
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